

# 港府敲定5局長對接內地應對疫情

【香港商報訊】為全速跟進由政務司司長李家超和國務院港澳辦副主任黃柳權共同主持的第二次內地與香港新冠肺炎疫情專題交流會取得的共識和成果，行政長官林鄭月娥昨日立即召開內閣高層會議，並敲定5個工作小組的特區政府召集人，與相關中央部委和廣東省政府代表對接，加緊落實具體工作，以應對本港愈趨嚴峻的第五波疫情。

林鄭月娥說，中央一直是香港特區最堅強的後盾，第五波疫情發生後，多次向她傳達了中央領導對香港市民的關切和對香港抗疫的全力支持。她謹代表特區政府和全港市民表示由衷謝意。特區政府負有抗疫的主體責任，定當竭盡所能，貫徹「外防輸入、內防擴散」策略。

在當天內閣高層會議上，林鄭月娥進一步安排多位局長分管各項與內地對接跟進的具體工作（如表）。各分管局長會動用其轄下的部門同事投入相關工作，

並負責適時向外界發放信息，讓社會大眾更好掌握抗措施進展和成效。政務司司長李家超負責統籌各工作小組制訂和落實具體安排，向行政長官匯報，並按需要與內地機關再召開專題交流會。

林鄭表示，憑藉中央及廣東省和深圳市政府通過以上工作小組對香港的全力支援，深信有關措施將更能發揮作用，加以遏制疫情。與此同時，盡快提高本港疫苗接種率為重中之重的工作，特區政府會繼續增加疫苗接種地點、招募更多醫務人員為安老院友注射疫苗、把接種科與疫苗的最少年齡降至3歲、推行「疫苗通行證」等，以達致接種率超過九成為目標，鞏固防疫屏障。

特區政府今天將就即將推出的第六輪防疫抗疫基金向立法會提供詳細文件，申請為防疫抗疫基金注資270億元，以供立法會財務委員會明天會上審議。

## 5局長(小組召集人)具體職責

- 食物及衛生局局長陳肇始**
  - 負責流行病學專家工作小組，聯同衛生署和醫院管理局及本地專家與內地專家對接有關協助香港進行病理排查和分析工作；
- 政制及內地事務局局長曾國衛**
  - 負責提升核酸檢測能力工作小組，包括統籌全港的社區檢測設施及配套设施；
- 發展局局長黃偉倫**
  - 負責聯繫並配合內地援建社區隔離及治療設施工作小組，包括在香港特色地點增設相關設施；
- 商務及經濟發展局局長邱騰華**
  - 負責醫療物資保障工作小組，包括協調由內地供應大量快速抗原測試包、病床、隔離及治療設施的家具、口罩、保護裝備等防疫物資有序到港，並分配至相關部門、機構及居民使用；
- 運輸及房屋局局長陳帆**
  - 負責確保其他由內地供港物資供應工作小組，包括協調有關鮮活食物、蔬菜和生活必需品等的供港貨運具體安排。

中國政府特許在內地發行之報刊

# 香港商報

一九五二年創刊

2022年2月15日

香港商報  
國信早報

聯合印刷發行  
印度尼西亞版



## 「有內地的支援就多了一份安全感」

# 各界感謝中央援港抗疫

### 同心抗疫

【香港商報訊】記者戴合聲報道：本港第五波疫情愈趨嚴峻之際，內地與香港日前在深圳舉行第二次疫情專題交流會，香港代表團在會上提出派內地專家協助、提升香港檢測能力等五方面協助請求，獲得中央全面積極考慮，原則上接納請求的整體方向，並會採取相關措施。有關消息受到香港社會廣泛關注，各界表示在中央支援下香港一定能夠戰勝疫情。（尚有相關報道刊A3、A6版）



◀重設於馬鞍山體育館的「火眼實驗室」明天開始運作。據報道，實驗室已有數十位內地援助人員入駐。  
網絡圖片

香港醫務委員會執照醫生協會副會長唐繼升對中央協助非常感恩，形容此舉對香港而言意義重大，有如「及時雨」，「香港正處於疫情爆發以來最嚴峻、最危險的時刻，在這個節骨眼，中央能幫助香港做我們自己做不到的事情，相信可在未來明顯降低感染數字和死亡病例。」

### 中央支持有利香港盡快管控疫情

財政司司長陳茂波昨於最新網誌表示，第五波疫情令本港社會陷入苦戰，面對變種病毒於社區快速蔓延，多個防疫環節都出現嚴重瓶頸，急需增援；中央的關懷、支持和協助，將有利本港盡快管控疫情。

他表示，這是穩住社會人心的關鍵，也是支撐經濟的立足點。面對目前這段困難時期，維持經濟及金融穩定極為重要，當局會加強鼓勵銀行給予協助與彈性，冀在困難時期盡量為企業提供支援，攜手合力、克服困難，一起為疫後經濟快速重啟而努力。

### 中央對港全力支持恍如強心針

聽聞有關消息，香港再出發大聯盟表示，感謝中央支援香港防疫抗疫。有了國家和內地同胞的堅定支持，只要香港社會同心同德，一定頂得住、站得穩，並最終能與國家同發展共進步。對於最近坊間有個別提出要「與疫共存」的想法，香港再出發大聯盟表示完全不能認同。

香港中華廠商聯合會表示，中央對香港的全力支持恍如一支強心針，為香港防疫注入強大信心和動力，令我們更有信心和底氣戰勝疫情，再次證明國家是香港最堅實的後盾和依靠。而廣東省和深圳市政府無私地伸出援手，也充分體現出「一方有難，八方支援」的精神。香港資源有限，尋求外援是唯一出路。在中央政府的大力支持下，各地同胞的鼎力相助，以及社會各界同心抗疫下，香港必定能擊退疫情，恢復正常生活。

### 一眾政黨感謝中央積極援港抗疫

民建聯表示，感謝中央和廣東省政府積極回應特區政府請求，全力提供支援，相信在內地全力支援下，香港的採樣檢測能力可短時間內大幅提升，檢疫和隔離設施也將快速增加，做到及早發現患者和及早隔離患者，遏止病例上升，最終戰勝疫症。民建聯亦會組織義工擔任疫後動支、跟進和反映市民的訴求，

以及派發防疫物資協助基層抗疫等，與市民一起走出疫境。

新社聯認為，祖國永遠是香港的靠山，對中央雪中送炭的支持表示衷心感謝。新民主黨稱，感謝中央積極支援香港防疫，呼籲廣大市民配合特區政府防疫措施，攜手擊退疫情。工聯會表示，期待內地專家來港提升本港防疫及檢測能力，並全速進行「全民檢測」，已為此組織防疫義工隊，隨時準備支援特區政府的防疫抗疫工作。

經民聯對中央接納特區政府協助請求表示歡迎，並

感謝國家對香港的關心和支持，相信在國家全力支援下，香港必定可拯救生命、戰勝疫情。

### 專家：中央協助有如「及時雨」

「我們非常感謝、歡迎中央協助香港防疫抗疫。」香港智匯會長周伯展認為，中央已對特區政府提出的多項請求原則上予以接納，從硬件和軟件兩方面加以協助。「我們對此抱有很大的期望，希望在中央的協助下，香港可以盡快壓制疫情。」他相信，中央伸出援手一定程度可安定香港民心。

### 市民：期望國家派人助港抗疫

「疫情對生活造成很多不便，有內地的支援就多了一份安全感。」市民楊小姐說：「內地的防疫措施做得好好，希望香港也可以盡快控制疫情，就可以再如常上班和參與各項娛樂活動。」市民慕小姐稱，早前全國各地馳援武漢的場景令人感動，現時內地大部分地區已經沒有疫情，反而香港新一波尚未見頂。她說：「期望國家派人到港協助防疫，大家可以在同心抗疫的氛圍下靜待花期。」

## 第五波本地個案累計今料破萬

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港第五波疫情日益危急，昨日新增1347宗確診，包括2宗輸入、1345宗本地個案，至今本港累計確診個案達22980宗；另有逾2000宗初步陽性個案。此外，醫管局指，因應近日新增個案有不少長者和兒童需要盡快入院，故將實施新的確診病人分流應變措施，隔離病床將預留給病情嚴重病人、長者和兒童，優先安排此3類病人入院。

### 初陽個案逾2000宗再創新高

衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨表示，在1347宗確診個案中，14宗屬於Delta變種病毒，1283宗屬懷疑感染Omicron，另有50宗未進行病毒分析。第五波疫情至昨日，累計有約8300宗本地個案；也就是說今天這一數字大概率會衝破1萬大關。最近新增確診人數較多地區分別為深水埗、沙田、屯門；而1月份則是葵青、黃大仙及離島有較多確診個案。

張竹君指，現時染疫的男女比例為0.83:1，有55%已打2針。感染Omicron的年齡中位數為39歲，感染Delta的則為50歲。她說，本港7日平均確診個案，已

由2月初的200多宗，升到近日過千宗，個案每2、3日倍增，反映Omicron變種病毒的高傳染力。

### 1名初步確診3歲女童危殆

老人院方面，昨日繼續有院舍爆發，包括元朗慶村青松護理安老院、扶康會良景成人訓練中心需要全體檢疫，觀塘成人訓練中心有人確診及初步確診，新蒲崗崇齡街百樂護老院初步確診，松齡（德豐）護老中心有人確診，慈雲山松齡萬年護老中心有人初步確診，新蒲崗香港傷健協會樂融軒、粉嶺益豐護理中心、嘉顯（大埔）護理院、新生精神康復會田景宿舍有初步確診人士，愛群社會服務處旭堯樓亦有人初步確診。

醫管局總行政經理（綜合臨床服務）李立業表示，新增3名病人情況危殆，包括1名沒有打針的84歲男病人、有打針的97歲男病人和80歲男病人。另有1名初步確診3歲女童情況危殆，留醫兒童醫院深切治療部。該女童沒有任何嚴重疾病紀錄，她於本月12日先後到仁安醫院及威爾斯醫院求診，其後於威院留醫，及後情況惡化，轉至兒童醫院深切治療部搶救，現時

未有使用人工肺協助治療。

他指，現時確診和初步確診病人數目已超出可應付的容量，現有隔離設施已經飽和。而近日新增個案有不少長者和兒童需要盡快入院，為確保他們得到治療、醫療系統和緊急服務不會崩潰，將實施新的確診病人分流應變措施，隔離病床將預留給病情嚴重病人、長者和兒童，優先安排這3類病人入院。

### 實施新的確診分流應變措施

李立業續指，逐步會將香港感染控制中心的情況穩定病人，轉送亞洲博覽館社區治療設施，以騰出更多病床接收長者和兒童患者。至於較年輕、病情穩定、症狀輕微病人，呼籲他們暫時要在家耐心等待、不要恐慌，會盡量透過電話支援他們的需要。而醫管局將大幅減少醫院非緊急服務、預約檢查和診症，以便將所有資源調動應付這次危機，若情況進一步惡化，不排除暫停部分醫院的常規服務，以便將一些醫院作為集中接收確診病人的醫院。

此外，政府昨晚7時30分圍封沙田利安邨利盛樓（不包括位於地下A及B翼的香港神託會培真幼稚園）進行強檢，目標是在今日中午12時完成行動。至於昨晚被圍封的沙田水泉澳邨茂泉樓及上水祥龍邨呈祥樓，在昨早完成強檢，共2700人接受檢測，當中發現14宗初步陽性個案，另有1宗檢測結果不確定。

## 時評

香港疫情遲遲未受控，昨新增1347宗確診及約2000宗初步確診，4名患者危殆，包括一名初步確診3歲女童。Omicron在社區迅速蔓延，醫療系統瀕臨崩潰，我們正陷入一場苦戰。疫情暴露香港在抗疫上確實存在自身難以克服的短板，可幸在「一國兩制」下「國家隊」及時提供支援，這無疑大大增添了全港抗疫信心。只要全社會堅定意志，抗疫措施落實到位，相信必可早日戰勝疫情！

Omicron的特點是傳播力特強，短期內導致大量市民受感染。由於政府頻頻發出強制檢測通告，加上不少市民為求安心而主動檢測，導致檢測需求激增，檢測結果無法及時出來，凸顯香港檢測能力不

足的問題。與此同時，確診者和密切接觸者人數大增，又造成醫療設施飽和，醫管局昨亦不得不發出緊急呼籲，要求年輕及輕症患者耐心在家等候，騰出病床給長者及兒童，這又增病毒擴散風險。

面對上述困難，特區政府絕非如一些人所批評的碌碌無為，實際上做了不少具建設性的工作，包括通過增加流動檢測站和檢測車、重啟「火眼實驗室」等措施，大幅提升檢測能力；啓用竹篙灣第一和第二期社區隔離設施，專門接收輕症患者。此外，當局早前亦將限聚令由四人收緊至兩人，禁止私人處所兩個家庭以上聚會，並將於本月24日實施「疫苗通行證」。這些措施無疑都會對「緩疫」發揮積極作用。

可是疫情畢竟仍處於上升階段，最壞情況尚未到

來。但香港在此艱難時刻絕非孤立無援，因為有「國家隊」及時伸出援手。內地與香港召開第二次新冠肺炎疫情專題交流會後，中央有關部門和廣東省將向特區提供多方面協助，包括派遣專家組赴港協助工作，向香港派遣核酸檢測人員，援建社區隔離及治療設施，提供快速抗原測試包等醫療物資，保障鮮活食品、蔬菜和其他生活必需品供應，以及由雙方成立五個工作專班對接落實相關工作。

過往內地省市發生天災，必然「一方有難、八方支援」。今次國家對香港支援亦是具體、全方位和強而有力的，不啻是及時雨。短期內，香港將在內地專家協助下建方驗醫院，集中收治確診者；政府在國家幫助下採購的數以千萬計快速測試包預料亦將抵港，屆時全體市民可做快速檢測，買個安心。

當然還有生活物資的保障供應。這些實實在在的支援，肯定大大強化香港的抗疫能力。

現時許多地區都已選擇「躺平」，實質是以所謂「與病毒共存」去掩飾自身無能，代價就是一些免疫力較弱人士死亡。自第五波疫情以來，香港已有長者和幼童失去寶貴生命，希望不再發生。如今香港獲「國家隊」馳援，有了堅強後盾，就更不會重蹈西方國家有大量人口染疫死亡的覆轍。

祖國永遠是香港的堅強靠山，香港只要有求，祖國必定有應，此乃香港之福！當然，特區政府和廣大市民也要繼續努力，要動員全社會力量，調動可調動的所有資源，以更堅定的意志、更廣泛的共識、更有力的措施，打贏這場抗疫大戰！

香港商報評論員 林松年